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Referat fra Ordinær generalforsamling i Dansk Radiologisk Selskab 2012
Den 23. januar 2013 kl. 17.15

Hotel Helnan Marselis, Aarhus
Dagsorden

1. Valg af dirigent

DRS foreslår Michael Bachmann Nielsen (MBN)

MBN takkede for valget, konstaterede at generalforsamlingen er lovligt indkaldt. 

2. Formandens beretning

Se skriftlige beretning fra DRS formand Annika Langkilde (Bilag A)
Dansk Radiologisk Selskab har i dag 740 medlemmer. Heraf 676 ordinære lægelige medlemmer, (inklusive pensionerede radiologer), 6 æresmedlemmer, 17 ordinære ikke-lægelige medlemmer, 35 ekstraordinære ikke-lægelige medlemmer, 4 korresponderende medlemmer og 2 stud.med medlemmer.

I det forløbne år er følgende DRS medlemmer afgået ved døden:

Thorkild Mygind
180333-090512

Thorkil Christensen
101048-140512

Jørgen Schultz
180928-140112

Villy Sørensen
210434-221211

Forsamlingen rejste sig for at mindes vores kolleger i tavshed.
3. Beretning fra udvalg

Beretningerne forelå skriftligt ved generalforsamlingen og vil desuden blive trykt i medlemsbladet og fremgå af vores hjemmeside. 

4. Aflæggelse af det reviderede regnskab for 2012
Se DRS årsregnskab 2012 og budget 2013.

Selskabets kasser, Kristina Rue Nielsen, fremlagde regnskabet for 2012 og budget for 2013. Der var ingen væsentlige ændringer fra sidste år. Økonomien er god. Faktisk så god, at bestyrelsen fremsatte forslag om en nedsættelse af det årlige kontingent med 100,- kr.(fra nuværende 620,- kr. til 520,- kr.) Forslaget blev af forsamlingen vedtaget.
Der blev fra enkelt medlem gjort opmærksom på, at regnskabet kan virke uoverskueligt, idet det indeholder nogle indtægter/udgifter for både det forgangne årsmøde (jan. 2012) og aktuelle årsmøde (jan. 2013). Kassereren gjorde opmærksom på, at man i fremtidig regnskab vil lave selvstændigt regnskab og budget for årsmødet, og nettoresultatet blot vil fremgå af årsregnskabet for DRS.
5. Redegørelse for budget samt fastlæggelse af kontingent

Budgettet blev herefter godkendt.

6. Rettidigt indkomne forslag.

DRS’ bestyrelse havde fremsendt forslag om revision af DRS’ vedtægter (bilag B). Ændringsforslagene blev gennemgået af formanden og samtlige ændringsforslag blev godkendt af forsamlingen.
7. Valg til bestyrelsen 

Genopstillede:

Annika Langkilde (formand)

Erik Morre Pedersen

Lars Peter Larsen

Kristina Rue Nielsen

Torben Lorentzen

Fra enkelte medlemmers side blev det efterlyst en større åbenhed omkring valgproceduren. F.eks. kunne man via medlemsblad og hjemmeside opfordre medlemmerne generelt til at opstille, eventuelt med et skriftligt indlæg, omhandlende hvad man ville lægge vægt på / arbejde for i en valgperiode. Forslag tog bestyrelsen til efterretning.

Der var imidlertid ingen andre i forsamlingen, som ønskede at opstille til valg. Der var således genvalg af alle de genopstillede.
8. Valg til udvalg og repræsentanter

Efteruddannelsesudvalget (Valgperiode 2013-2015)


Genopstillede: Michael Bachmann Nielsen


Genopstillede: Birthe Højlund Bech


Genopstillede: Kristina Rue Nielsen


Genopstillede: Kristoffer Lindskov Hansen


Genopstillede: Vibeke Løgager


Genopstillede: Sonia Branci

Alle blev genvalgt.

Webamster (Valgperiode 2013-2015)
Fratræder: Thomas Kristensen

Foreslået: Michael Bachmann Nielsen

Valgt: Michael Bachmann Nielsen
9. Valg af revisor og -suppleant

DRS foreslår: Nikolaj Borg Mogensen og Anna Rosted (suppl.)


Begge genvalgt uden modkandidater.
10. Eventuelt.
Beskrivende radiografer- Resultatet af DRS’ spørgeskemaundersøgelse
DRS’ sekretær Lars Peter Larsen fremlagde resultaterne af udsendte spørgeskemaundersøgelse vedrørende arbejdsglidning inden for radiologien i DK (bilag C).  Indledte med at redegøre for bagrunden for at bestyrelsen havde udarbejdet spørgeskemaundersøgelsen:  I forbindelse med opstart af arbejdsudvalg omkring arbejdsglidning inden for Radiologien i DK, har bestyrelsen været usikker på medlemmers holdning til spørgsmålet. 
Herefter foregik der en livlig debat med argumenter for og i mod arbejdsglidning. Nedenfor er anført nogle af indlæggene:
· ”Vigtigere at diskutere servicemål i stedet for beskrivende radiografer. Største problem er at kunne levere service til tiden så det bliver meningsfuldt. Største fare er arbejdsglidning til af radiologisk opgaver til andre specialer.”
· ”Helt uenig i ovenstående. Servicemålene skal vær kvalitet, og supervision. Om fem år overproduktion af radiologer i region nord ( hvem skal være arbejdsløs?, Beskrivende radiografer går ind på CT arbejdsopgaver !”
· ”umiddelbart positive erfaringer med beskrivende radiografer. Vi skal lave det svære ultralyd, intervention og snitbilleddiagnostik
· ”Beskrivende radiografer har ikke de nødvendige kompetencer til at sige hvad der er alvorligt, og hvad der er petitesser. Vil rapportere alle fejl, han som speciallæge støder på, fra beskrivende radiografer.”
· ”Er sprunget fra at undervise på uddannelsen af beskrivende radiografer. Kvaliteten er ikke høj nok. Radiografer er teknikere og ikke diagnostikere. De har simpelthen ikke viden nok til differentialdiagnostik. Kigger ikke efter tingene ,hvis de ikke ved det. ”
· ”Vi skal sælge ud. Der bliver uddannet mange nye nye radiologer”

· ”Mener at på sigt skal være 50%-50% radiologer/ beskrivende radiografer”
· Uddannelseslæge: ”begrænsede vejlederressourcer på afdeling med beskrivende radiografer. Konsekvens for hendes uddannelse. ? 
 
Hvor går grænsen for hvad radiografer kan? 

· ”Skal ikke nødvendigvis være radiografer, men der er nogle opgaver der skal løses og ser ikke andre muligheder end radiografer”
· ”DRS bør sige til medlemmer, at de ikke må undervise på uddannelsen i Odense”
· Uddannelseslæge: ”Har været i uddannelse på en afdeling hvor jeg i konventionel rtg. kun kunne få lov at beskrive rtg. thorax, fordi radiograferne tog knoglerne. Radiografer/kiropraktorer er på vej til at beskrive MR knæ og rygge. Phd der viser radiografer er bedre end læger til CT-kolonografi!”
· ”Vi kan ikke klare det hele. Vi skal bevare snitbilleddiagnostik og intervention. Kvaliteten af beskrivelsen af rtg undersøgelser er steget efter man er begyndt at anvende beskrivende radiografer”
· ”Vi skal kæmpe for vores speciale. Slapt at give køb på det hele.”
Dirigenten erklærede herefter mødet for afsluttet. 

Referent

Lars Peter Larsen (sekretær DRS)
